

重点

习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府
新疆生产建设兵团工作汇报时强调

牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

蔡奇出席汇报会

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调,要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位,扭住工作总目标,把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实,稳中求进、绵绵用力、久久为功,在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。

8月26日,习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后,在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报。中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞等作了汇报,自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜等参加汇报会。

听取汇报后,习近平发表了重要讲话,对新疆各项工作取得的成绩给予肯定。他指出,新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位,事关强国建设、民族复兴大局。党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的,关键要领会到位、落实到位。既要抓实当下,解决好当前发展稳定面临的突出问题,又要长远谋划,扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作,积极解决各种深层次矛盾和问题。

习近平强调,要始终把维护社会稳定

摆在首位,加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹结合,以稳定确保发展,以发展促进稳定。要着眼长治久安,高举法治旗帜,用好法律武器,提升法治化水平,筑牢稳定的法治基础。要完善防范化解重大风险隐患机制,把开展反恐反分裂斗争与推动维稳工作法治化常态化结合起来,坚持标本兼治、综合施策,加强源头治理。要深入推进伊斯兰教中国化,有效治理各种非法宗教活动。要增强忧患意识,居安思危,抓细抓实各项工作,巩固来之不易的社会稳定局面。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。要把铸牢中华民族共同体意识工作抓实。无论是出台法律法规还是政策措施,都要把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑。要坚定推行国家通用语言文字教育,逐步提高群众使用国家通用语言文字的意识和能力。要加强文物和文化遗产保护利用,引导干部群众树立正确的国家观、民族观、历史观、宗教观。要加强对青少年的现代文明教育、科普教育,引导他们积极融入现代文明生活。要积极推进以人为核心的新型城镇化,提高人口和产业聚集度,加快建设互嵌式社会结构和社区环境,促进各族群众交往交流交融。

习近平强调,构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化,新疆面

临新机遇,要有新作为。要立足资源禀赋、区位优势和产业基础,大力推进科技创新,培育壮大特色优势产业,积极发展新兴产业,加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系,推动新疆迈上高质量发展的轨道,同全国一道全面建设社会主义现代化国家。实现新疆社会稳定和高质量发展,最艰巨的任务在农村。要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手,加大经济发展和民生改善工作力度,加强水利设施建设和水资源优化配置,积极发展现代农业和光伏等产业园区,根据资源禀赋,培育发展新增长极。要做好对口支援工作,加强新疆与内地产业合作、人员往来,鼓励和引导新疆群众到内地就业,鼓励和支持内地人口到新疆创业、居住。要发挥新疆独特的区位优势,积极服务和融入新发展格局,从实际出发抓好对外开放工作,加快“一带一路”核心区建设,使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

习近平指出,做好新疆工作,要坚持工作力量下沉,党员、干部要深入基层、深入群众,组织体系和工作力量要直达基层,充实基层一线力量。建强基层党组织,实现基层党组织全覆盖,解决一些基层党组织软弱涣散问题。优化向重点乡村选派第一书记和工作队制度,把驻村工作队派下去,把当地干部培养起来。坚持和发展新时代“枫桥经验”,找准群众诉求,及时解决基层群众的困难

和矛盾。

习近平强调,要加强正面宣传,展现新疆开放自信的新面貌新气象,多渠道多形式讲好新时代新疆故事,有针对性地批驳各种不实舆论、负面舆论、有害言论。要加大新疆旅游开放力度,鼓励国内外游客到新疆旅游。

习近平指出,要落实党中央确定的政策举措,坚持兵地一盘棋,在反恐维稳、经济发展、生态保护、民族团结、干部人才等方面加大融合力度,加快推进兵地融合发展。

习近平强调,做好新疆工作,关键是要坚持党的全面领导,切实加强党的建设。要坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻党中央决策部署。认真总结第一批主题教育的成功经验,高质量推进第二批主题教育,结合新疆实际加强干部队伍理论学习和政策培训,提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力。加强干部队伍政治建设,严明政治纪律,坚定政治立场。加强新疆同中央国家机关和内地干部双向交流、挂职任职,优化干部结构,提高专业化素质。持续深化正风肃纪反腐,营造风清气正政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

王毅、石泰峰、李干杰、何卫东、何立峰、陈文清、王小洪及主题教育中央第十五回指导组、中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

促进本币结算合作 推动货币体系多元

—金砖合作凸显对国际金融货币体系改革的共同期待

据新华社电 金砖国家领导人第十一次会晤约翰内斯堡宣言日前发布。宣言强调鼓励金砖国家同其贸易伙伴在开展国际贸易和金融交易时使用本币的重要性,并责成相关机构推进金砖国家本币合作、支付工具和平台的研究。

国际观察人士认为,在“全球南方”国家整体实力不断增强、占全球经济权重持续提高的背景下,推动国际金融货币体系改革,提升发展中国家代表性和发言权,促进国际货币体系继续朝着多元化方向迈进,反映了广大新兴经济体和发展中国家的迫切需求和共同期待。

不断取得突破性进展

最近一段时间,新兴经济体和发展中国家在本币结算和跨境支付领域持续合作,越来越多国家更频繁地推动跨境交易本币结算,为国际货币体系多元化提供了有力支撑。

在能源贸易中,本币结算趋势明显。今年3月,中法企业完成首单液化天然气跨境人民币结算交易;8月,印度完成首单以本币购买阿联酋原油的跨境结算。另外,东盟成员国近期表示将加强本地货币使用,多国签订各类型本币互换协议……

资产储备方面,越来越多新兴经济体和发展中国家持续推动储备多元化。世界黄金协会调查显示,受发展中国家央行积极增持的带动,继去年创下数十年来黄金购买量纪录后,全球央行仍在继续增持黄金。

在此背景下,人民币国际化进展受到各方关注。今年年初,中国与巴西签署在巴西建立人民币清算安排的合作备忘录,推动使用本币进行双边贸易结算。4月,阿根廷政府宣布将使用人民币结算从中国进口商品贸易。目前,人民币是国际支付第五大活跃货币、第五大国际储备货币,在国际货币基金组织特别提款权货币篮子中的权重排名第三,国际化水平不断提升。

多元发展诉求迫切

“对发展中国家而言,更加多元的国际货币体系,不但更平衡,而且更公平。”谈到国际金融货币体系改革,新加坡南洋理工大学南洋商学院高级讲师闫黎这样说。

分析人士指出,当前国际货币体系过于单一,以美国为首的发达国家出于一己私利,激进调整自身货币政策,给发展中国家带来巨大金融风险。新兴经济

体和发展中国家对国际货币体系多元化的需求,体现了其规避发达国家货币政策负面影响、寻求更加独立自主经济发展的诉求。

近年来,美国货币政策犹如“过山车”一般迅猛降息后又激进加息。美国采取各种手段极力维护美元在国际货币体系中的霸权地位,不断阻碍全球流动性,造成资本从新兴市场撤出,使发展中国家债务风险持续加重。

美国商业内幕网站文章认为,发展中国家越来越不满美元“绑架”全球经济的现状,开始在国际货币体系中寻求更大独立性。国际金融咨询公司德韦尔集团首席执行官奈杰尔·格林以亚洲为例分析指出,推动国际货币体系多元化,将赋予这一全球人口最多、经济最为多元的地区更大灵活性,有利于亚洲推行符合自身经济状况的政策,加强本地区贸易和投资合作,促进稳定和增长。

共同期待完善治理

不少专家表示,推动国际货币体系朝着多元化方向迈进,是新兴经济体和发展中国家整体实力与全球贡献不断提升的客观要求,反映了各国对完善全球

经济治理的共同期待。

新兴市场国家和发展中国家过去20年对世界经济增长的贡献率高达80%,过去40年国内生产总值的全球占比从24%增至40%以上。提升“全球南方”国家在全球治理中的代表性和发言权,已成为广大发展中国家的普遍期待,也是时代发展的必然方向。

美国智库印度、中国及美国研究所国际商务研究主任丹·施泰因博克认为,得益于人口规模和经济体量,金砖国家推动国际货币体系多元化合作,将对国际金融货币体系改革产生积极推动作用。施泰因博克说,在全球经济增长主要由新兴经济体驱动的背景下,国际金融货币体系不能仅服务于发达国家。

巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所所长马科斯·皮雷斯认为,发展中国家推动本币互换,是“向建立公平的国际金融秩序迈出的重要一步”。

美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯表示,美元在全球金融体系中的地位与美国经济在世界经济中的比重并不相称,美国频繁对他国挥舞金融制裁“大棒”,正进一步损害美元地位。除美元之外货币的地位将逐步上升。